



文圖 / 余淑蓮

位處苗栗縣卓蘭鎮偏遠角落的「白布帆」，專業生產楊桃，是水果之鄉卓蘭的一顆閃亮明星；白布帆自然農法班的有機楊桃，更是年年供不應求。



■家庭釀酒，在白布帆是很平常的事。

白布帆的楊桃酒



■楊桃豐收時，全家總動員。

每年入秋之後，小小白布帆的二三十戶人家，全家總動員採楊桃，從田間運回包裝場處理，替沉甸甸的楊桃套袋，輕輕放進紙箱禮盒，白布帆楊桃是台灣水果市場的高檔貨；遇有好奇的外來客，即熱情招呼，請吃最新鮮的楊桃。這裏的楊桃是「二林種」與「馬來西亞種」。

有 20 年種楊桃經驗的劉媽媽林鳳珠女士，目前擔任白布帆楊桃產銷班班長，她對楊桃樹的施肥、用藥及修剪，有獨到見解，她家的楊桃樹勢旺盛，品質優異，89 年獲得優良產銷班的榮譽。白布帆楊桃上市季節在秋末冬初，經過霜降果實甜度會增加，劉媽媽說，近兩年的暖冬現象，讓楊桃甜美的滋味稍有遜色；我們的居住環境與微氣候之改變，白布帆楊桃已經有所感應，你我注意到了嗎？

■楊桃是長在樹上的水果，還要一個個套上紙袋保護。



■一座座高壓鐵塔觸目驚心的蟠踞在果園之中。



■劉媽媽非常喜愛田園生活，種楊桃讓她感覺很有成就感，為長子取名善農，次子取名樂農，說明她的心境。

白布帆的人家都會種楊桃樹，也都會釀楊桃酒；將楊桃切片入糖密封，貯存 6 個月以上，再加熱蒸餾，即得 50% 以上酒精濃度的楊桃酒。將來政府開放民間釀酒，發展觀光酒莊，白布帆的楊桃酒應有發展榮景。

讓劉媽媽很感欣慰的是長子劉善農「賣酒」的本事。劉善農在台北「易元酒舍」是超級業務員，他計畫今年到歐美著名觀光酒廠學習觀摩，日後回到白布帆，將把住家改建為有鄉村風格的酒莊，兼營餐飲民宿，期能帶動整個白布帆的產業與觀光。

不過，善良純樸的白布帆人，目前正與砂石業者相抗爭，農民認為業者藉整治大安溪之名，行濫採砂石之實；讓原本眉目清秀的白布帆，如今終日塵土飛揚，常年亮綠的楊桃樹，變得灰頭土臉；更令人憂心的，一座座高壓鐵塔已經壓境，觸目驚心的蟠踞在果園之中。白布帆，何日才能撥開雲霧見青天？

編